
 
 

 

 

Energiegewinnung in einem 

Wasserkraftwerk 
 

1) Hier siehst du die schematische Abbildung eines 

Wasserkraftwerks.  

a) Formuliere den Verwendungszweck und die 

Funktionsweise eines solchen Kraftwerks.  

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 
 

b) Nenne alle auftretenden Energieumwandlungen. 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

 

2) Im Walchensee befinden sich 13 ⋅ 108 𝑚3 Wasser. Von dort 

rauschen pro Tag 7,3 ⋅ 106 𝑚3 durch die Turbinen in den Kochelsee. 

Dieser hat ein Wasservolumen von 184 ⋅ 106 𝑚3. 

 

a) Schreibe alle gegebenen Größen heraus und markiere 

diejenigen, die du davon für die Berechnung der potenziellen 

Energie Epot (Lageenergie) benötigst. 

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      
 

 

b) Erkläre, warum die Angaben nicht ausreichen, um die potenzielle Energie Epot zu berechnen. 

                                 

                                 

                                 

 



 
 

3) Der Höhenunterschied der beiden Seen beträgt 200 m. Gehe davon aus, dass 
1

4
 der Energie bei der 

Turbine in Wärme umgewandelt wird. Berechne die maximale elektrische Energie, die das 

Walchenseekraftwerk pro Tag liefern kann. Tipp: Wenn du nicht mehr weißt wie man das Volumen 

des Wassers in die Masse umwandelt oder wie man die Einheit J (Joule) in die Einheit kWh 

(Kilowattstunde) umwandelt, dann sieh dir die Hilfekarte 1 an. 
 

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

 

4) In der Realität produziert das Kraftwerk eine elektrische Energiemenge von ca. 300 ⋅ 106 𝑘𝑊ℎ pro 

Jahr. Vergleiche den in Aufgabe 3 berechneten Wert mit dem tatsächlichen Wert. Begründe diesen 

Unterschied. 

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  
 

 

 

Hilfekarte: 

1 𝐽 = 1𝑊𝑠 = 1 ∙ 10−3 𝑘𝑊 𝑠 =  1 ∙ 10−3 𝑘𝑊 ∙
1

60 ∙ 60
 ℎ =

1

3,6 ∙ 106
𝑘𝑊ℎ =   2,78 ⋅ 10−7 𝑘𝑊ℎ 

Berechnung der Masse von Wasser:  𝟏 𝒎𝟑 = 1000 𝑑𝑚3 = 1000 l ≙ 1000 kg = 1 ⋅ 103 𝑘𝑔 = 𝟏 𝒕 

 


